

## H 关注第二届保亭红毛丹文化节

# 第二届保亭红毛丹文化节启动 以“果”为媒聚人气 红满枝头迎客来



第二届保亭红毛丹文化节启动仪式现场。



商家抱着一筐红毛丹向游客展示。本报记者 王程龙 摄

■ 本报记者 王迎春

又是一年盛夏，红毛丹红满枝头，再次迎客来。7月29日，第二届保亭红毛丹文化节启动仪式在保亭黎族苗族自治县七仙广场举行，本届文化节以“保亭拾光·当红不让”为主题，将以“果”为媒，打造农文旅融合的品牌效应，全方位展示保亭优势资源，推动保亭红毛丹品牌不断焕发新机遇，保持“鲜”活力。

作为保亭独具特色的热带水果品种，红毛丹不仅是当地特色农业的一张王牌，更是保亭展现城市形象的文旅“新名片”。“青山相依，清风为伴，养出一抹甘甜……”伴随着沁人心脾的歌声和优美的舞蹈，文化节启动仪式在一曲《你是我的红毛丹》中拉开帷

幕，现场布置以青春、活力的红毛丹元素为主题，黎苗文化带来浓郁的民族风情。

活动现场，保亭县委书记穆克瑞发表致辞，盛情邀请大家走进保亭，发现保亭，共赴红毛丹文化节精彩盛宴。他表示，保亭通过融入潮流理念，以新视角打响红毛丹品牌。将“红毛丹采摘季”活动全新升级为“保亭拾光·当红不让”红毛丹主题文化节，打造一系列专业化、国际化、品牌化的主要节庆活动，聚人气、活资源，展现多姿多彩的“如画保亭”。

在接下来播放的短片当中，现场观众跟随“红丹丹”的脚步，开启了一场寻味之旅。作为保亭红毛丹文化节的吉祥物和保亭旅游推介官，7月22日至28日，“红丹丹”先后前往万宁、

陵水、儋州、海口4地开展“区域快闪”活动，提前为本届文化节造势预热。

一双呆萌爱笑的眼睛，一身红色着装醒目鲜艳，活泼可爱的“红丹丹”呈现出红毛丹火红的外在形态，备受市民游客喜爱。“红丹丹”不仅将甜蜜的红毛丹推介到各地，还将保亭的热情好客展示给更多人，向游客朋友发出来自保亭的“邀请函”。活动中，“红丹丹”将自己在旅途中结识的好朋友——消博会吉祥物元元、宵宵和海南富力欢乐海洋世界吉祥物也邀请到现场，一同进行场下互动。

启动仪式上，保亭县旅文局主要负责人发布了丰富多彩的保亭暑期旅游产品和优惠政策，包括夏令营、毕业季旅游产品和优惠旅游、住宿产品，涵盖保亭独具特色的黎苗文化、雨林风

光、康养资源，并邀请大众来参加保亭红毛丹文化节和2023年海南七仙温泉嬉水节。

近年来，保亭通过红毛丹文化节等多种节庆活动带动红毛丹等特色农产品走俏出圈。当天，保亭红毛丹经销商代表纷纷上台发言，讲述红毛丹的独特优势，与保亭红毛丹种植企业、农户的合作感受，共同助力红毛丹打响品牌，销往全国、走向世界。

从“舶来品”到安家琼岛，红毛丹在保亭闯出一片“火红”天地，成为当地热带特色高效农业的一张王牌。启动仪式现场，《一片丹心》情景短剧讲述了保亭与红毛丹的缘分，演绎出红毛丹落地生根、安家保亭以及保亭人辛勤培育的故事。保亭本土音乐创作人阿依子黎用黎语演唱《黎想的家》，歌唱美丽黎族

家园，2023海南大学生音乐节冠军红柚子乐队也带来了精彩的演出。

最后，领导嘉宾共同上台启动第二届保亭红毛丹文化节“飞天彩虹”艺术装置，延续红毛丹品牌盛宴的“火热”氛围。

此外，当天还举办了保亭农旅融合发展及城市品牌推广座谈会，海南省旅游协会、省民宿协会相关领导及海南旅游行业企业家代表就相关话题展开研讨，为相关产业发展建言献策。

据悉，在接下来为期半个月的保亭红毛丹文化节中，甜蜜潮玩会、“青春有爱·健走活动”、保亭研学游等多场贴合年轻群体需求的主题活动将相继开展，游客市民将跟着“红丹丹”的脚步，解锁更多保亭潮玩新方式。

（本报保城7月29日电）

## 青春正红 遇见保亭 夏日live歌会热情开唱

■ 本报记者 王迎春

甜蜜的夏夜，怎能少得了美妙的音乐？7月29日晚上7时30分，保亭黎族苗族自治县七仙广场流光溢彩，“青春正红 遇见保亭”夏日live歌会在凉爽的晚风中拉开帷幕。

作为保亭红毛丹文化节的系列活动之一，夏日live歌会以“风”为琴弦，以“果”为音符，大学生乐队、实力歌手、本土音乐人在舞台上魅力开唱，用音乐带领大家穿越时空，找寻甜蜜的青春记忆。

伴着动感的节拍，保亭青年舞团用一支热舞点燃全场的热情，市民游客随着节奏摇摆，尽情享受这个酣畅淋漓的夜晚。

“池塘边的榕树上，知了在声声叫着夏天……”开场一曲《童年》引来全场合唱，带领观众穿越时空，回到无忧无虑的童年时光。《月半小夜曲》《海阔天空》《稻香》《青春修炼手册》等大众耳熟能详的经典曲目，带着满满回忆，让live歌会高潮频起。

当晚歌会以“拾光”为主题线索，选取各个年代的经典歌曲，带着观众推开了不同年代的大门。“太有感染力了，不知不觉就跟着唱了起来，青春永不散场！”市民王泽辰告诉海南日报记者，跨时代的歌单唤起了自己的青春记忆。

每当熟悉的旋律响起，全场观众情不自禁地跟唱。舞台上，音乐达人乐声飞扬，舞台下，观众的荧光棒随着音乐一起闪烁变色，点点微光汇聚成夏夜星空下最美的色彩。

除了音乐，现场还设置了休闲打卡点、露营体验区和夜光集市，为市民游客带来“看、听、闻、尝、享”的沉浸式体验。

“红毛丹一口清甜爆汁，特别解暑！”游客冯女士当晚品尝了许多美食。七仙广场两侧，多样特色农产品、美食、文创摊位汇集于此，摊位前人头攒动，烟火气十足。伴随着美妙的歌声，市民游客畅游其间，感受保亭风物之美。据悉，此次活动还得到了神玉岛、呀诺达、槟榔谷等景区酒店的支持，助力保亭区域旅游消费联动发展。

“我在小城夏天陪你遇见浪漫，晚风吹过耳畔你显得很好看……”当晚的夏日live歌会在一曲应景的《小城夏天》中落下了帷幕，也向所有发出了保亭这座生态山城的热情邀约。通过“农文旅”融合发展的相关活动，保亭在点亮“夜经济”的同时，推动红毛丹知名度得到进一步扩大，让城市形象和影响力不断提升。

（本报保城7月29日电）

值班主任：卓上雄 主编：叶媛媛 美编：杨千懿

# 为建设“国家海岸一号风景道”贡献“中交力量” ——中交建筑集团海南环岛旅游公路三工区（东方段）工程创优纪实

## 核心提示

2021年元月初，中交建筑集团以“股权投资+施工总承包”投资建设模式，获得海南环岛旅游公路工程第三工区项目施工重任。

作为近几年来拓展海南公路市场的关键项目，自规划起，中交建筑集团就对海南环岛旅游公路工程第三工区项目建设质量提出高要求，那就是不仅要创建品质工程，还要把该项目打造成“传世之作”。中交建筑集团领导一再强调：“要扛旗摘星，永争第一，严格按照合同所承诺的条款，高标准、高起点，把环岛旅游公路做成精品工程，给海南人民一个好的交代。”

承诺就是责任，责任就是动力。在这一目标引领下，3年来，中交建筑集团积极发扬“扛旗摘星、争创一流”企业精神，力争把被誉为“国家海岸一号风景道”的海南环岛旅游公路项目建设成经得起历史检验的精品工程，争创“国家优质工程奖”，在保证质量、安全的前提下，不断跑出“中交速度”，为海南环岛旅游公路建设贡献“中交力量”。

2022年6月20日，在海南环岛旅游公路项目2021年度劳动竞赛总结表彰大会上，中交建筑集团海南环岛旅游公路项目喜获2021年度劳动竞赛“优秀施工单位”荣誉称号。

与此同时，项目部多人被业主单位评为优秀共产党员、省级平安工地优秀个人；在中交建筑集团内部，先后获得优秀项目经理部、优秀项目经理、产值优胜单位、“六比六创”劳动竞赛优胜单位等多项殊荣。

一路攻坚破垒，一路气势如虹。“在海南环岛旅游公路优秀表现的背后，是中交建筑集团‘扛旗摘星’党建文化弘扬和传承的成果。在环岛旅游公路工程施工过程中，我们一直秉承‘见红旗就扛，见第一就争’这股精气神，高标准、严要求，全力推进项目建设。”三工区（东方段）负责人王永亮介绍。

海南环岛旅游公路社会关注度高、工期压力大，这些特点在中交建筑集团承建的海南环岛旅游公路三工区管段体现明显。此外，项目施工线路长，现场管理协调难度大；环岛旅游公路建设概念新颖，质量标准要求高，都给项目建设带来了难度。

“类似这样的项目，过去我们很少见。”王永

工程质量是施工企业的生命，是立足市场的基石。如果单从工艺和技术而言，在公路工程施工管理上，中交建筑集团有着成熟经验。尽管如此，基于要将环岛旅游公路建设成为海南“传世之作”的高质量要求，中交建筑集团项目管理团队在赶进度、保工期的同时，始终将质量作为工程的重中之重。

为实现对工程质量的有效控制，三工区（东方段）项目部建立起以项目经理为工程总负责人、项目总工程师为主的系统质量管理体系，实行技术人员岗位承包责任制，逐级责任到人，一级抓一级，一级对一级负责，形成纵向到

## A 主动作为解难题 迎难而上疏堵点

亮介绍，由于线路长，从开工伊始，他们面临的最大难题就是征地拆迁，以及解决地方地下自来水、污水管网设施改迁工程的干扰。项目部既要保证水电通畅，不扰民，同时也要兼顾自身工程进度按时推进。

为了破解这些难题，项目领导班子迎难而上，在加强与业主及地方相关单位协调沟通的同时，组织专人与东方市职能部门深入村庄，现场召开征地拆迁推进会，面对面与当地村民对话，晓之以理，动之以情，反复宣传建设环岛旅游公路的重要意义，以更快的速度解决征拆难题，打通生产堵点。在这一过程中，项目部也主动作为，与当地老百姓融洽关系。比如，工作人员主动上门，为当地老百姓改迁自来水管

道。此举得到了当地老百姓的赞许，他们在行动上更加积极配合项目部征迁工作。

随着征迁工作的如期推进，面对紧迫的工期压力，三工区（东方段）项目领导班子在具体施工组织上，采取强力举措，见缝插针地推动施工。

“过去路基施工是先把涵洞修好，再进行路基施工。这一次，项目部则是让路基施工走在最前面，先打通通道，再进行反开挖做涵洞，紧接着填筑路基，相应防护和排水工程同时推进……”王永亮表示，变被动为主动，整个三工区（东方段）的施工进度很快有了明显提速。

为进一步加快推进建设进度，三工区（东方段）项目部将整个项目管段分成3个分工区，每一个分工区由项目领导班子成员担任负责人，

实行靠前指挥，力求把现场存在的问题解决在萌芽之中，全力推进工程进度。项目党工委积极发挥党建引领作用，组织“青年突击队”，开展争创“党员先锋岗”竞赛，发挥党员先锋模范作用，实现党建工作和工程建设有机融合，不断掀起施工高潮。

实践证明，三工区（东方段）一系列举措行之有效，不仅一举扭转了项目管段在全线施工进度滞后局面，还获得全线2021年度劳动竞赛“优秀施工单位”。在对东方市八所镇到三家镇的745县道改扩建施工中，三工区（东方段）克服工程车不能绕行和既有线施工通行压力等诸多不利因素，仅用时不到两个月就完成该段施工任务。

## B 紧绷安全生产弦 打好质量攻坚战

底、横向到底的质量管理体系，确保质量工作的严密性和准确性。

在具体施工工艺上，项目部坚持旁站监督，只要有施工，就有专职施工技术人员在现场对每道工序进行技术指导和质量监督。在确保内在质量的基础上，于细微之处下功夫，精雕细琢出精品。例如，在箱梁的预制上，项目部要求，钢筋的数量、规格尺寸、焊接绑扎质量、混凝土强度是质量检查的重中之重。钢筋加工使用前应采取防锈措施，加工后的钢筋必须焊缝平直，钢筋间距均匀，整体顺直美观；在浇筑混凝土时，在振捣上下功夫，振捣时不能有

漏振和过振现象，以免出现蜂窝、麻面等外观质量缺陷。

如果说对工程质量严格而科学的管控，是实现项目工程履约的“压舱石”，那么项目的安全管理则是项目顺利进行的重要保证。自开工建设以来，三工区（东方段）项目部紧紧围绕“安全第一、预防为主、综合治理”安全管理方针，始终坚持将安全生产作为工作的重中之重，积极落实安全生产主体责任，不断建立和完善安全管理体系，通过组织开展安全生产应急救援演练，不断健全应急管理体系；持续深入开展“生产月”、标准化工地现场观摩会、安全知识竞赛

等各类教育培训及活动，有效提升全员安全意识；全力推行安全生产标准化建设，实现安全防护设施标准化和行为安全管理标准化，确保安全全生产管理的各项措施落到实处。

在全体参建人员的共同努力下，项目安全管理成效显著：2022年，获得海南省交通工程质量监督管理局安全生产月安全知识竞赛“团体三等奖”，并在业主组织的下半年“平安工地”建设考评中，获得全线第二名的好成绩。今年3月18日，中交建筑海南环岛旅游公路项目喜获2022年海南省公路水运工程项目“平安工地”考核省级示范荣誉称号。

## C 不负韶华守初心 志存高远担使命

“交工初验标志着我们项目工程已经进入到收尾阶段，目前我们剩余的主要工程就是感城港大桥，以及观景台、停车场区配套设施，我们将力争在今年11月底完成所有项目施工任务。”王永亮信心十足地说。

在海南环岛旅游公路建设这个特殊战场，中交人用汗水和业绩书写了属于自己的传奇故事。多年来，他们远离家乡，远离亲人，一年到头几乎天天“扎”在工地。“虽然愧

对家人，但是作为央企的每一位员工都明白自己肩负的使命和责任，我们在为国家和人民铺路架桥，这种事业成就感常人无法体会。”王永亮坦言，“每当驾驶车辆行走在我们建设好的路桥上，自豪感和幸福感都会油然而生。”

凭借在海南建筑工程领域创造的业绩，如今的中交建筑集团早已在海南打响品牌，并得到海南人民的认可。承接的项目工程涉及市

政工程、房建等多个领域，工程项目遍布全岛。未来，“中交人”将继续深耕海南这片热土，积极投入到海南自贸港建设中，他们将以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，不忘初心，责无旁贷，鼓足干劲，力争上游，高质量高标准打造精品工程，以实际行动为加快推进海南自贸港建设作出新贡献。

（撰文/李守荣）